

西充县:科技赋能 有机农业跑出“加速度”

在农业现代化的新赛道上,科技正成为推动产业发展的核心引擎。近年来,南充市西充县锚定建设“中国有机农业第一县”目标,以科技为笔,从打造智慧农业系统,到品种研发与技术攻关,再到农产品品质把控,科技力量贯穿产业链条,为西充县有机农业高质量发展注入了澎湃动能。

智慧农业 精准种植提效率

6月17日,笔者走进西充县东太乡天马农业智慧农业示范园区,科技感扑面而来。小型气象站、虫情测报灯、土壤环境传感器、高清监控探头等物联网设备星罗棋布,设备通过5G网

络与指挥中心相连,工作人员轻点鼠标,土壤EC值、空气温湿度、病虫害动态等信息便跃然屏上,实现对有机柑橘生长全过程的精准监控与管护。

“以前种地靠经验,浇水施肥、防病治虫总是慢半拍。现在有了这套‘5G+’物联网系统,情况大不一样。”园区负责人程贤君深有感触地说。通过智慧农业平台,能实时监测土壤墒情和环境数据,病虫害风险会自动预警,水肥灌溉精准度高达95%以上。数据显示,相比传统种植,该园区亩均用工成本下降35%,果蔬商品化率从70%提升至89%,节水节肥均超30%,柑橘品质显著提升,口感更佳,营养更丰富,真正实现了降本、提质、增效。

技术攻关 破解瓶颈强内核

如果说打造智慧农业系统是为有机农业“添砖加瓦”,那么品种研发与技术攻关则是其核心竞争力。在义兴镇有机蔬菜高效生产技术试验与示范基地内,黄瓜、丝瓜、韭菜等蔬菜生机勃勃。智能滴灌系统精准作业,技术专家通过手机App远程操控,高效便捷。

据了解,该基地由西充县与南充市农业科学院合作共建,占地45亩,其中设施大棚14亩,配备了二氧化碳发生器、补光灯、臭氧水发生器和温室智能巡检机器人等设备。这里集中示范了土壤改良、新品种引育、智慧农机应用、病虫草害生态防控等有机蔬菜综合技术。双方还联合开展了优质高抗蔬菜新品种选育及专用智慧农机研发,着力破解有机蔬菜生产的技术瓶颈,推动从播种到采收的全程智能化。

目前,基地已成功培育出“南红樱1号”“南冬1号”“西科紫药LS2”等适宜有机栽培的蔬菜新品种,并筛选出“成豇14”“川绿11号”(黄瓜)、“8136贝贝南瓜”等10余个优质高抗品种。同时,在豇豆、韭菜、秋葵、丝瓜等特色蔬菜的有机高效栽培技术上也取得了成果。

为持续增强产业竞争力,西充县深挖科技“富矿”。近年来,该县积极搭建产

学研平台,组建有机农业人才发展联盟,与中国农业科学院、清华大学、四川农业大学、四川省农业科学院等20余所省内外知名院校深度合作,共建专家(院士)工作站、有机农业专家大院25处;成功培育出“川麦93”“爱媛46”等适应本地、高产优质、抗病虫害能力强的粮油和经果新品种;水肥一体化、生物防控等13项科技成果实现转化与应用,为有机农业提供了坚实的技术支撑。

品质把控 严守底线筑根基

在科技赋能的链条中,对品质的严格把控是“压舱石”。近日,位于义兴镇的南充市临江新区丰盛食品检测有限公司内,气质联用仪、电感耦合等离子体质谱仪等一系列高精度先进设备有序进场,技术人员正熟练地对各项先进仪器进行安装、调试。

“所有设备已进场,正在调试,预计7月底正式运营。”该公司负责人吴晓介绍,公司致力于打造川东北专业的食品、农产品、粮油检测机构。公司组建了食品、生

物、化学等专业背景的技术团队,配备了气相色质谱联用仪、液相色质谱联用仪等100余台(套)尖端设备。

事实上,西充县对有机农产品品质的把控早已形成严密网络。为保证有机农产品质量,该县打造了“1+23+N”质量

安全网络(即1个县级检测中心、23个乡镇快检站、企业自检室全覆盖),设立12项关键控制节点,实现“土壤—生产—流通过程可追溯。正是这种对品质的极致追求,使得西充县连续4年有机农产品抽

检合格率保持在99.6%。(据《南充日报》)

乡镇动态 XIANG ZHEN DONG TAI >>>

然乌乡 农机换装升级 夏粮高效收割



大型履带自走式联合收割机收割小麦。

本报讯 6月,甘孜州乡城县然乌乡金色麦浪翻涌,丰收在望。近日,一大早,在东尔村笔者便听到大型履带自走式联合收割机的轰鸣声。

来到田间,只见该收割机穿梭其间,脱粒、筛选、秸秆粉碎等工序一气呵成,金黄麦粒涌入粮仓,效率远超人工。其自带的秸秆切碎器可粉碎秸秆还田,既防污染又滋养土地,深受村民喜爱。农机手泽仁称,该机器效率高,不打滑、不陷车,很实用。他还表示,今年收割前乡里协调设备、解决燃油供应难题,小麦收割进度比往年快了一大半。

此外,为加快小麦收割,然乌乡以4个村为网格,采用“网格化”

(王兴华 吴远胜 文/图)

图片新闻 TU PIAN XIN WEN

燃动夏日激情



6月16日~17日,“中国藏族赛马文化之乡·理塘《达野(DAYE)》赛马文化旅游季”预热赛在甘孜州理塘县举办。赛场上,来自各地的骑手与矫健骏马配合默契,如离弦之箭般在广袤赛道上驰骋,尽显高原儿女奋勇争先的拼搏精神。

(张阳鑫 叶强平 摄影报道)

区县扫描 QU XIAN SAO MIAO >>>

内江市

先锋科普课堂宣讲环保知识

本报讯 近日,内江市科协、市生态环境局、内江师范学院、川南幼儿师范高等专科学校联合开展了“世界环境日”系列科普暨主题党日活动。此次活动以“党建+科普”双轮驱动,以高校“双带头人”和教师党支部为主力军,联动7个学院党委打造专业科普方阵,将科学家精神、教育家精神与红色基因注入环保实践,使主题党日活动成为生态文明建设的先锋科普课堂。在活动现场的岩石、矿物与宝石科普展区,师生参观了150余种典型岩石,学习了地球的内外结构及物质组成原理。在地形地貌展区,师生了解了河流地貌、冰川地貌、喀斯特地貌等典型地貌,学习了地貌的形成过程及其与人类发展的关系。

此次活动中精心打造了物种灭绝、地球的水污染、生物多样性等14个科普实践项目。师生踊跃参与,并用实际行动参与生态环境保护,为构建美丽中国贡献自己的力量。(刘茂 张明)

科普展区,师生参观了150余种典型岩石,学习了地球的内外结构及物质组成原理。在地形地貌展区,师生了解了河流地貌、冰川地貌、喀斯特地貌等典型地貌,学习了地貌的形成过程及其与人类发展的关系。

此次活动中精心打造了物种灭绝、地球的水污染、生物多样性等14个科普实践项目。师生踊跃参与,并用实际行动参与生态环境保护,为构建美丽中国贡献自己的力量。(刘茂 张明)

喜德县

首辆无人驾驶快递车亮相街头

近日,首批无人驾驶快递车驶入凉山州喜德县,开启试运营,市民纷纷点赞。

“自从快递站配备了无人驾驶快递车,收快递的时间变短了,也更加方便了,高科技离我们越来越近了。”前来取包裹的陈女士高兴地说,试运营的无人驾驶快递车,在街头流畅地避让车辆、行人,还能精准识别红绿灯,遇到减速带时自动减慢速度,最终稳稳停靠在指定快递站点。

喜德县地处山区,长期以来,传统物流配送受距离远、成本高等问题困扰。此次投入试运营的无人驾驶快递车由星肆玖信息科技集团购入,该车采用新能源动力,最高时速达40公里。它搭载了先进的激光雷达、摄像头、毫米波雷达等多传感器融合感知系统,配备高精定位模块,能在设定区域内自主识别障碍物,安全高效地规划路径、灵活避障。同时,车辆还配备远程监控系统,后台

行远程干预,为配送安全保驾护航。

现阶段,无人驾驶快递车主要在县城核心区域各驿站点测试运营,下一步将在县城更多区域和周边乡镇展开全面测试,预计8月底全面投入运营。

无人驾驶快递车的出现,让本地快递从业者受益良多。光明社区快递站点负责人叶成兰表示:“以前都是自己开三轮车去取货,大量时间消耗在往返网点拉货的路上,现在无人驾驶快递车直接给我们送到站点,大家可以更专注于各社区、单位的收派件工作,与客户的连接更紧密,有更多精力提升揽收量。”

无人驾驶快递车投入测试运营得到了喜德县各级各部门的大力支持。县交通运输局等相关部门协同企业制定了测试规范与通行方案,为创新技术落地营造了良好环境。下一步,该县将扩大无人驾驶快递车的覆盖面,持续拓展无人驾驶快递车的应用场景。

(孙特阿加 毛舒媛 尔古木三)

青神县

数字化技术让文物“活起来”

手机展示数字化技术。
罗宇豪 摄

游客张先生站在景区的唤鱼池畔,用手机扫描岩壁上的题刻,屏幕上立刻浮现出苏东坡青年时代挥毫题写“唤鱼池”的动态画面,以及苏东坡与王弗“击掌唤鱼”的浪漫场景。张先生体验后表示非常满意,称该系统不仅展示了题字过程,还能呈现动态画面。

青神文广旅局相关负责人介绍,数字化技术让不可移动的文物“活起来”,未来青神县将继续探索科技与文化深度融合,挖掘“数字文博”“数字文旅”更多可能性。(罗宇豪 本报记者 苏文保)

近日,在甘孜州丹巴县巴旺乡光都村的高山蔬菜产业园,搭载毫米波雷达的植保无人机正对菜地进行病虫害防治作业。据介绍,相比传统人工喷药,农药使用量减少30%,作业效率提升5倍以上。

“丹巴地处高原,多山地、峡谷,交通建设成本高,难度大。”丹巴县经济信息和商务合作局相关负责人介绍,丹巴县首家无人机科技公司自去年成立以来,已承接30余单无

人机作业,其中包括病虫害防治、无人机吊运、航空巡检等业务。

在该县梭坡乡一处施工现场,以往需要20名工人耗时10余天的高山物资运输作业,通过无人机协作,仅用5天便完成了全部50余吨的物资投放。

“下一步,我们计划将无人机服务拓展至更多乡镇,并持续探索低空经济的更多场景。”上述负责人表示。(张莹)

丹巴县

多项无人机服务进高原

万善镇 开展主题禁毒活动

本报讯 为深入推进农村地区禁毒工作,近日,广安市武胜县万善镇综治中心组织多方力量深入羊城村开展以“禁毒条款入村约·全民行动护家园”为主题的系列禁毒活动,通过多样化的法治宣传,为村民送上“禁毒知识大餐”。

活动现场,羊城村党支部书记杨勇向村民们普及了毒品的危害、涉毒后果及相关法律和禁毒工作的重要性,号召全体村民自觉抵制毒品。禁毒社工对各类仿真毒品模型进行了现场展示,从外观、特性、成瘾性等方面进行了详细讲解,揭

秘了新型毒品的伪装,让村民对毒品有了更直观、深刻的认识,提醒村民尤其是青少年切勿因好奇沾染毒品。

据悉,此次行动得到了广大村民的积极响应与参与,共解答咨询80余人次,发放宣传资料200余份,切实提升了村民的禁毒意识和自我保护能力。下一步,万善镇综治中心将不断创新宣传形式、丰富宣传内容,常态化开展禁毒宣传活动,让禁毒理念扎根农村、深入人心。

(陈科余)

国华镇

以创新激活中药材产业新动能

本报讯 近日,笔者从广元市旺苍县国华镇了解到,该镇立足地理和气候资源优势,以市场需求为导向,把发展中药材产业作为增添生态底色、加快乡村振兴的特色产业持续推进,通过全链条布局、多业态融合,努力让中药材产业成为当地的“致富良方”。

近年来,该镇立足本地自然资源和中药材种植传统优势,积极推动中药材产业发展,制定了《国华镇中药材产业2025年—2030年发展规划》,确立打造石岗村、山坪村两个2500亩以上,花街村、古松村两个1000亩以上中药材示范园;培育种植中药材50亩以上的大户10户,种植中药材20亩以上的大户100户;力争到2030年,全镇中药材种植总面积达到1.2万亩以上。

同时,该镇始终坚持“长短结合、高矮结合、林药结合”的中药材发展理念,积极推动中药材产业与林下经济融合发展,把具有观赏性、药用价值高的中药材作为发展

的新途径,推动农旅融合发展,有效提高土地利用率和中药材产业的附加值,走出了一条生态美、百姓富的绿色发展之路。

创新加力促双赢,延长产业链条。该镇还通过“政府引导—企业主导—大户带动—农户参与”的发展模式,建立“企业+专合社+农户”的运行模式,不断拓展销售渠道。同时,大力发展战略性新兴产业,切实保护中药材种植大户和农户的切身利益,带动本地就业450人以上,务工人员年增收4000元以上。此外,该镇还引进了一家集生产、收购、加工、销售于一体的中药材初加工企业,年加工中药材800吨以上,可实现产值1000万元以上。

国华镇相关负责人表示,该镇将持续深耕中药材产业,完善中药材全产业链,并加大对中药材产业的支持力度,不断创新金融产品和服务,推动全镇中药材产业高质量发展。(唐福升 向海)